

90日內可申1年「免死金牌」 學者指難減企業負擔 美突推「關稅豁免」圖止損

香港文匯報訊 綜合路透社、中新社及新華網報道，就在美國對中國發動貿易戰幾個小時後，美國貿易代表辦公室（USTR）北京時間8日凌晨三點在其官方網頁發佈了一份聲明，稱那些會被貿易戰影響的從中國進口產品的美國企業，可以有90天的時間向美國政府申請有效期為1年的「關稅豁免」。中國學者認為，這一關稅排除程序並不代表美國對中國發起貿易戰策略的改變，只是表現出美國一方面想要威懾打擊中國，另一方面又希望減輕對其自身的負面影響，「最後很有可能是兩頭漏風，兩頭不討好」。而且新措施使原本不存在的額外手續出現，讓美國企業增加負擔，故企業或會出現抱怨情緒。



有商家表示，美國加稅政策下，中美企業和消費者沒有人能從中受益。圖為美國南卡羅萊納州一個港口。路透社

在美國對中國產品加徵關稅後，USTR宣佈啟動關稅排除程序，給予進口中國產品的美國公司90天申請豁免增加關稅。USTR在其一份官方聲明中則表示，在提出申請後14天內相關企業可以繼續提出申請豁免的理由。如果有反對者的話可以在額外的7天裡再提出他們的反對觀點。

之後，USTR便會從「該產品是否在中國之外有可替代的貨源」、「是否關稅會嚴重損害提出申請的美國企業或是美國的利益的」以及「該產品是否對中國的相關工業計劃有重要的戰略意義——比如「中國製造2025」」這三個方面來決定是否給出「豁免」。

另外，USTR還表示，因為這種「關稅豁免」是以產品為準的，所以一旦某個產品被豁免，所有進口該產品的美國企業就都不會被徵收額外關稅，不論這些企業是否本身提出過申請。

專打自己人 新措施補鑊

此間，美國知名智庫「彼得森國際經濟研究所」發佈的一份分析報告指出，特朗普政府對中國發動的貿易戰主要傷及的確實不是中國自己的企業，而是美國以及美國盟友們所獨資持有的中國分公司。學者認為，美國官方緊急頒佈的這一「關稅豁免」的通知，便可能是用來補救這一「搬起石頭砸自己的腳」的尷尬局面的。

中國商務部國際貿易經濟合作研究院研究員梅新育在北京出席一個論壇時表示，美國挑頭加徵對華關稅，再讓企業去申請豁免，使原本不存在的額外手續出現，讓企業增加負擔，在此情況下，美國企業不但不會有感恩之情，反而會有抱怨情緒。

成本勢增加 消費者埋單

中國國際貿易學會專家委員會副主任李永指出，在加徵關稅後允許受影響的企業去申請豁免是美國既有的機制，而據其透露的數據顯示，目前已有逾20,000家企業申請豁免增加關稅，批准40多家。

「早知現在，何必當初呢？」李永指出，美國啟動關稅排除程序並沒有使得其對華產品整體加徵關稅產生變化，美國只想通過一種方式盡量給本國企業減少損失，但對華加徵關稅本就會給在華經營業務的美國企業帶來成本結構、利潤預期、投資抉擇的影響，最終美國消費者要為加徵關稅一事「埋單」。

美築關稅牆 商民皆輸家

香港文匯報訊 據新華社報道，美國政府6日起對340億美元的中國產品加徵關稅。中國製造業企業和一些在華外資人士警告說，此舉將衝擊全球貿易秩序，令美國消費者和中美兩國的工商企業蒙受不必要的巨大損失。「這不是什麼好事，中美企業和消費者，沒有人從中受益。」中國廣東省一家公司的董事長吳天文如是說，該公司製造的空氣淨

化器被列入美方此輪關稅加徵清單之中。美國加徵關稅的舉措無疑將減少中國對美貨物輸出。在中國業務量較大的兩家國際集裝箱航運集團均表示，預計中美貿易戰的連鎖反應會在下半年顯現。其中一家航運集團的一位華南地區負責人說，按照這家企業目前收到的貨運申請數，該公司將在下個月撤銷兩條船

的業務，「折算同比約有25%左右的對美出口業務量下調」。東莞市淨諾環境科技股份有限公司製造的空氣淨化器被列入美方此輪關稅加徵清單之中。公司董事長吳天文說，目前，該企業的兩大美國客戶都對前景表示觀望，其中第一大客戶認為，不可避免要提高銷售價格，預計會導致消費需求減少；第二大客戶為一家世界500強企業，也正在考慮削減供應市場的產品型號。「這不是什麼好事，中美企業和消費

者，沒有人從中受益。」他說。一些中國製造業企業則表示，受加徵關稅影響，下半年美國市場和消費者將迎來一波漲價潮。商界平攤關稅成本自救 一家對美出口製造設備的廣東企業說，25%的關稅成本對中國的生產企業和美國的經銷企業而言，都是不小的負擔，「現在美國客商已經和我們反映要調價。我們初步達成的意向是平攤關稅成本」。

港商界領袖：信國家能有力反擊

香港文匯報訊（記者 子京）美國總統特朗普蠻橫無理挑起針對中國的貿易戰，香港各商界領袖批評，美國此舉嚴重違反世界貿易規定，衝擊正常的國際貿易秩序，實損人害己之舉，必將遭受世界各國的反對和唾棄，而中國為捍衛國家核心利益採取反擊是合情合理的。經歷多年的改革開放，基礎穩健，相信在中國國家主席習近平領導下，國家絕對有決心、有能力面對美國倒行逆施帶來的挑戰，並予以強而有力的反擊。

譚錦球：貿保主義必遭唾棄

全國政協常委、香港領謙企業集團及香港國景控股集團董事局主席譚錦球昨日在接受香港文匯報訪問時批評，特朗普蠻橫無理地挑起這場貿易戰，嚴重違反世界貿易規定，其單邊貿易保護主義必將遭世界各國的反對和唾棄。

許榮茂：憂特氏為選舉做戲

全國政協常委、世茂集團董事局主席許榮茂表示，美國還有很多產品需要向中國進口，特別是有些不可替代的產品，增加25%關稅的話，美國老百姓也承受不了，屆時通脹增加，對美國自身很不利。他擔心美國11月份中期選舉前，特朗普仍要演戲給他的支持者看，會擺出強硬姿態，倘貿易戰進一步升級，最終都是「傷敵一千，自損八百」。

吳良好：美倒行逆施失人心

全國政協常委、香港金威集團董事局主席吳良好指，美國無視過去與中國的談判共識和承諾，橫蠻無理挑起史上最大規模貿易戰，是典型的貿易霸凌主義，嚴重衝擊正常的國際貿易秩序，美國倒行逆施，不得人心。

面對美國強加的貿易戰，他指出，中國不得不作出反擊。在以習主席為核心的中央的堅強領導下，中國有底氣、有決心、有能力對美國的倒行逆施予以強而有力的回擊。

黃友嘉：貿易戰不存在贏家

港區全國人大代表、積金局主席黃友嘉指出，貿易戰從來都不存在贏家，特朗普為了短期政治考慮而發起貿易戰，絕對是損人害己，其影響不僅限於中美兩國，更是打亂了全球貿易，違反了世貿協議的多邊貿易關係。雖然貿易戰是一項巨大挑戰，但中國作為貿易大國，必然有足夠能力應付，同時要保持強硬態度，免得被人得寸進尺。

王敏剛：中國反擊合情合理

港區全國人大代表、剛毅（集團）有限公司主席王敏剛表示，美國單方面撕毀國際條約，破壞世界各國的貿易協議，更會損害美國在國際間的誠信，此舉無疑是損人不利己。他指，中國一直遵守國際貿易協議，現在受到美國的不公平對待，作出反擊是合情合理的。經歷多年的改革開放，中國已成功建立一套強大的經濟體制，絕對有足夠底氣去面對這場貿易戰。

林鄭不點名批美毀貿易體制

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中美爆發貿易戰，特首林鄭月娥昨日不點名批評有國家破壞多邊貿易體制，並強調特區政府會保持



林鄭月娥昨日不點名批評有國家破壞多邊貿易體制。

警惕，評估貿易戰為香港帶來的影響。財政司司長陳茂波接受電台訪問時則表示，貿易戰短期內對本港影響較小，呼籲無須擔心。

林鄭月娥昨日在一個論壇致辭時指出，多邊貿易體制以及經濟全球化的法律與秩序，日前被某國家破壞了。特區政府會保持警惕，評估貿易戰由制裁以至增加關稅為香港帶來的影響。她並引述國家主席習近平在世界經濟論壇2017年年會開幕式上的主旨演講中的一句話，希望大家深思：「搞保護主義如同把自己關進黑屋子，看似躲過了風吹雨打，但也隔絕了陽光和空氣。」

財爺派定心丸 港經濟可承受

陳茂波在接受電台訪問時則指，分析過中

美雙方的徵稅清單，內地經香港出口美國的貨物價值約400多億元，而美國經香港轉口內地的貨物約值數十億元，只佔本港轉口貿易生意大約1%，對全年經濟增長影響則大約0.1%或0.2%，香港經濟能夠承受。

他續說，市場對人民幣匯率、投資市場氣氛感到不明朗和不明確，目前更需關注往後發展，因為貿易戰可能會持續。當局會與商界保持緊密聯繫，亦會確保金融市場運作有秩序。

不過，若貿易戰持續，內地經濟難免受影響，特區政府會留意在內地投資設廠的香港公司生意會否受影響、資金周轉會否有困難等，但強調香港短期內不會出現大規模失業，也會確保中小企按揭擔保計劃不會出現系統性風險。

網媒發起聯署 抗議華府揭戰幔

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港市民不滿美國對中國發動貿易戰，有網媒發起聯署，批評美國的貿易霸凌主義害人害己，阻礙全球經濟復甦步伐，波及全球消費者。多個民間團體明日更會遊行至美國駐港總領事館，抗議美國粗暴發動貿易戰。

網媒「時間香港」在前日發起網上聯署。聯署題為「抗議美國粗暴發動貿易戰——我們不願打但也不怕打！」，批評美國對中國進口商品加徵25%關稅，是典型的貿易霸凌主義，嚴重危害全球產業鏈和價值鏈安全，阻礙全球經濟復甦步伐，引發全球市場動盪，還將波及全球更多無辜的跨國公司、一般企業和普通消費者，不但無助，還將有損於美國企業和人民利益。

多個團體將辦遊行

聯署提出4點訴求，包括嚴正抗議美國



有網媒發起聯署，批評美國對中國加徵關稅是貿易霸凌主義。

這種害人害己的貿易霸凌主義；中國人不願打這場貿易戰，但面對威脅決不低頭；支持國家予以必要的回擊，捍衛國家核心利益和人民群眾利益，維護自由貿易和多邊體制；聲援無辜受到波及的跨國公司、企業及消費者。

另外，「匯賢起動」、「同心護港」、「珍惜群組」及「反黑金、反港獨關注組」明日將會由中環遮打花園遊行至美國駐港總領事館，抗議美國粗暴發動貿易戰。

在美華企：經貿摩擦只能以磋商化解

香港文匯報訊 據新華社報道，美國中國總商會於當地時間6日表示，當前中美之間的經貿摩擦只能通過對話與磋商予以化解。

美國中國總商會會長徐辰當天在一份聲明中指出，由美國發起的貿易戰已「嚴重擾亂了國際及國內市場」，並「極有可能」給相關企業、工人和消費者帶來重大損害，而企業家期待一個可持續發展的、平穩的經濟環境。

他表示，「即便是現在，我們仍然相信，雙方只有通過對話與磋商才能夠達成共識，因為歷史與現實均證明，唯有增加貿易，增加創意、商品、服務的交流，兩國才會更多地受益。

美國中國總商會總部設在紐約，是美國最大的代表中國企業的非營利組織。根據總商會提供的數字，該機構為1,500家中國及美國會員企業服務。中國會員企業已在全美共投資1,200億美元，直接創造就業崗位超過20萬個，間接創造就業崗位超過100萬個。